The Lawyer Weekly

本刊主笔: 陈宏光



提供专业房产及婚姻家事法律服务



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼 电话:021-63546661

#### 主笔⋛话

### "正当防卫" 要在实践中激活



正当防卫是法律赋予公 民的权利,是"法不能向不 法让步"的体现。

但在以往的司法实践 "谁能闹谁有理""谁 中 死伤谁有理"的现象时有发生,人们普遍感 到正当防卫的"度"难以把握,稍有不慎就 会从受害者变成犯罪嫌疑人

近年来, 这一情况正有所改变

从2018年"昆山反杀案"的处理,到 最高人民检察院公布多起正当防卫指导案 例,再到最高人民法院、最高人民检察院和 公安部最近出台的《关于依法适用正当防卫 制度的指导意见》, 都表明司法机关试图通 过司法解释和案例指导的形式, 在实践中激 活"正当防卫"制度。

依法准确适用正当防卫制度, 就是维护 公民的正当防卫权利, 鼓励见义勇为, 弘扬 社会正气。

#### ■一周律事

## 落实补贴奖励优秀 提高法律援助质量

为进一步调动律师等开展法律援助工作 的积极性,提高法律援助质量,宁夏回族自 治区司法厅、财政厅近日联合印发通知,确 保将法律援助案件补贴落到实处,并奖励优

宁夏明确法律援助案件补贴应当支付到 承办人所属单位,由所属单位及时发放给承 办人。律师在法律援助机构值班或经法律援 助机构指派在人民法院、人民检察院、看守 所等部门的值班补贴纳人法律援助经费保障 范围,由各级财政保障。

同时,宁夏将对承办法律援助优秀案件 的律师给予奖励,按照每个地级市申报一类 案件总数 1%的比例,结合同行评估结果和 各地级市评选情况, 评选出优秀法律援助案 件,按照一类案件 1500 元的标准上浮 20% 发放补贴。

# 公交卡充值收手续费 苏州律师起诉讨说法

据《北京青年报》报道, 在地铁站自助机上充值要收手 续费, 充50元收3毛, 充 100元收6毛。

近日, 苏州律师黄超为 0.3 元将苏州地铁公司及市民 卡公司告上法庭。记者从苏州 市姑苏区人民法院了解到,目 前法院已受理该案,案件预计 干9月27日开庭。

律师认为, 充值收手续费 不公平也不合理,请求法院判 决返还 0.3 元手续费, 并且今 后不得收取手续费。 "如果在 这些平台上支付商家都要收手 续费,是不是以后交水电费、 吃饭、住宿都要收取手续费?

#### 律师:

#### 充值收手续费不合理

律师黄超介绍说,8月10 日,在苏州地铁东方之门站, 因市民卡余额不足, 他在地铁 站内的自助充值机充值。充值 时使用微信支付, 充值 50 元 需额外支付 0.3 元手续费,实 际付款为 50.3 元

地铁工作人员告知, 每充 值50元要收取0.3元手续费, 充值 100 元收取 0.6 元手续 费,而且地铁站人工窗口不接 受充值,如果乘客要充值,只 能在该自助充值机上充值。

黄超给北京、上海的朋友 各打了一个电话, 询问其所在 城市充值情况,被告知不管是



人工还是自助机充值, 均不收取 手续费,充值多少金额到账就是 多少金额。"每一个坐地铁的苏 州老百姓,我相信充值被收服务 费一定是一个非常不好的体验, 虽然仅仅是0.3元。

作为法律人, 黄超认为此举 不公平也不合理,希望以诉讼推 动这件事。

8月10日当天,黄超正式 向姑苏区人民法院提交了起诉 状,就地铁站充值收取服务费一 事起诉苏州地铁公司、公交卡发 行公司。黄超请求法院判令被告 返还充值服务费 0.3 元, 判令被 告收取充值服务费为无效条款, 被告提供充值服务时不得收取服

黄超认为,被告作为垄断性

质公司对充值设置了不公平、不 合理的交易条件, 乘客乘坐地铁 充值时,被告只提供了唯一一种 充值方式,乘客没有其他选择, 只能在自助机上充值,被告收取 服务费属于强制交易行为。

充值收取服务费条款,属于 被告单方制定的、对乘客极度不 公平的格式条款,应当属于无效

黄律师认为, 自己作为乘 客,有义务支付相应的行程票 款,被告作为从事公共服务的企 业,提供充值服务是被告的当然 义务。但被告利用垄断和优势地 位违反公平原则,制定不公平、 不合理的充值规则,强制交易, 充值收取服务费既不合法也不合

#### 第三方收服务费

充值收取手续费一事实际上 在网络上已经有部分苏州市民提 出质疑。苏州地铁公司表示, 自 助机为市民卡公司设置,手续费 也由市民卡公司收取, 有问题应 找市民卡公司。

而市民卡公司在苏州市 12345 网站上回复网友质疑时表 "为了向市民提供更加便捷 的支付方式, 市民卡服务网点、 自助设备、智慧苏州 APP、智 慧吴江 APP、微信公众号等都 已实现第三方支付充值、购卡等 业务,改善了市民支付服务体

但是,市民使用微信、支付 宝等第三方支付方式付款,公司 需按照交易金额的 0.6%向第三 方支付机构支付服务费。鉴于以 上情况,从 2020年1月1日起 对于使用微信、支付宝付款的市 民, 公司将按照交易金额的 0.6%收取服务费,市民以现金或 银行转账方式支付的, 无服务费

黄超认为,现在利用微信、 支付宝支付的频率已经远超现金

"如果在这些平台上支付, 商家都要收手续费,是不是以后 交水电费、吃饭、住宿都要收取 手续费?

(匡小颖)

# 为1.5元车费律师打了场官司

据《浙江法制报》报道,累 计献血 39900ml, 却不能免费 坐公交? 律师乘车后, 向法院 起诉请求公交公司返还 1.5 元 乘车费

近日, 龙泉市人民法院受 理了这起特殊的案件。

#### 热心无偿献血 免费乘车却受阻

原告孙健成是名热心律 师, 自 2019 年作为志愿律师 从省里来到龙泉市,他已累计 办理法律援助案件 270 件、法 律帮助案件300余件,还曾荣 获全国法律援助工作先进个人

不仅如此, 孙健成还是 名热心的献血积极分子。多年 来,他共参与无偿献血 101 次,献血量累计达到 39900ml<sub>o</sub>

今年7月19日,孙健成 准备坐公交回住所, 上车时, 向驾驶员出示了献血 4000 毫 升后获得的《浙江省无偿献血 荣誉证》

孙健成说,根据《浙江省 实施〈中华人民共和国献血 法〉办法》有关规定,他能凭 该证免费乘坐公交车

据了解,根据《全国无偿



献血表彰奖励办法 (2014 年修 订)》《浙江省实施〈中华人民 共和国献血法〉办法》等法律, 如果在浙江省荣获国家无偿献血 奉献奖 (铜奖 4000 毫升, 银奖 6000 毫升, 金奖 8000 毫升), 或在浙江省献血累计达到 20 次 及以上,即可申领《浙江省无偿 献血荣誉证》,享受"三免政

免费游览政府投资主办的公 旅游风景区等场所; 到非营 利性医疗机构就诊免交普通门诊 诊查费: 免费乘坐城市公共交通

然而, 当值驾驶员一脸茫 他说,从未听说过该政策, 要求孙律师支付公交车费后才能 乘车。反复沟通无果后, 孙健成 无奈之下, 只能选择支付 1.5 元 的乘车费。

> 公交公司致谢 双方调解了纠纷

事情发生后, 孙健成向龙泉

市法院立案庭递交民事起诉状, 请求公交公司返还 1.5 元乘车费

"也许很多人会认为. 为了 1.5 元而花如此多时间精力,不 值得。但我知道,这绝不仅仅关 乎 1.5 元的乘车费, 更会损害-颗颗献身于公益事业的心。"他

这件事立马引起了公交公司 有关负责人的高度重视。

被起诉后,他们积极与孙律 师及有关部门对接,在了解具体 情况后第一时间召开会议, 制定 出台《关于执行〈浙江省实施 〈中华人民共和国献血法〉办法》

9月4日, 在法院的主持 孙健成与公交公司之间达成 了调解协议,公交公司向孙健成 返还 1.5 元车费, 并出具进一步 提升公交服务质量整改实施方

"感谢孙律师为我们上了一 堂生动的法律课。今后我们一定 严格落实有关规定政策,同时加 强对工作人员的教育培训, 切实 保障无偿献血者等群体的合法权 益。"龙泉市公交公司相关负责

孙健成说,他打这个官司, 是要向更多人普及这个法律。

(龙思宣)

电话总机: 34160933 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 零售价: 1.50 元 上报印刷 社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 交通安全周刊电话: 28953353